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Ügyeljünk, meri megcsalnak
Kevés üröm és tömérdek boszuság, mi 

a szegény gazdát minden lépten-nyomon mint
árnyék követi mostanában iigybajai vezetésé­
ben. Mintha gyakran maga a természet is ke­
zet fogna az emberekkel oly czélból, hogy a 
szorgalmas gazda bckclii rését próbára tegyék.

De ez talán nem a jelen tized kirekesz­
tő szüleménye; mert hiszen már a Iiajdonkor- 
ban is szerették az emberek a gazddszolot 
szolgai foglalkozásnak tekinteni s mint ilyet 
szolgák kezére bízni; különben mi re valók let­
tek volna a munkakerülő görögöknél a piriő- 
kek, penislek és peloták? és inicrt mondotta 
volna a legnagyobb görög politicos: „az egy­
szer elismert dolog, miszerint jól szervezett 
állam polgárainak a lehető legkevesebbet kell 
bajlódni oly munkával, mely az élet szüksé­
gei födőzését czélozza.“

Nemzetünk története igazolja, hogy el- 
dődeink is a polilica e legnagyobb tanításával 
tartottak. Had és vadászat mindig kedvesebb 
foglalkozás volt elöltök, mint a szántásvetés 
boszusággal járó munkája; ez tehát a foglyok, 
szolgák, később a jobbágyok osztályrészébe 
jutott. Elég az hozzája, hogy a gazdászal szol­
gai foglalkozássá lelt, s igy sokkal alantabb 
állő, mintsem nemes foglalatossághoz tartoz­
nék, mi utoljára a semmittevésbe ment ál.

Mind a mellett is, hogy hagyományos ősi 
inlézvényeinkhez híven ragaszkodom, az ily 
semmittevésbe átment nemes foglalkozással ki­
békülni sehogy sem tudtam, s mert a sors 
kevés birtokot is adóit, gazda lettem.

Ha a csizmadia, vagy kovács fia, ki ap­
jától a szükséges eszközökkel együtt a mes­
terséget is legkönnyebben örökölhetné, az ö- 
rökséget nem akarja használni, hanem a he­
lyett más bizonytalan életpályát választ, eszély- 
telenséget követ el; bizony — gondoltam 
magamban — épen oly eszélytelen az is, 
kinek a sors földbirtokot adott s azt eliia- 
tiyagolja azért, hogy más, talán bizonytalan 
idejű hivatalocskát kaphasson. En tehát gaz- 
dászalhoz fogtam, hiszen — az is eszembe 
jutott — hogy a nagy rómaiaknál az ekelar- 
lót nem egyszer diszilclte győzelmi babér s 
legfőbb hivatali hot, s átalában a szánlóvetök 
a legnemesb néposzlályt képezik; s hogy a 
rómaiak a szántásvetést még akkor is szabad 
emberhez legmőllóhh foglalkozásnak tartották, 

midőn férfin! már cl voltok puhulva.
De mit beszélek, hiszen én tulajdonké­

pen számtalan boszuságaim egy okát akarnám 
nyilvánossá lenni, azért, mert talán ez állal is 
használhatok ügyfeleimnek. A takarmányt tart­
ván a gazdaság lelkének, a tavaszon egy jó 
hírben álló kolozsvári kereskedőtől lólierma- 
got vettem, lm jól emlékszem mázsája 42 pfi­
ba jött. Mihelyt magom megérkezel! jól tiké­
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sziléit földbe, melyben a mull évben burgundi 
répa termelt, szép tiszta haricskamaggal ele­
gyítve elvetetlem. Midőn láttam, hogy a vad­
növény gyanánt szolgáló haricska oly állapot­
ban van,, hogy zöldtakarmánynak le kell ka­
szálni : megrendelem lekaszálását és megéle- 
lését; de cselédeim jelenük, hogy a marha 
nem akarja enni. Magam utána látandó a do­
lognak, nézem a haricskál. S mii iátok ki- 
mondhallan boszuságomra — zöldlakarmányom 
lele van gom borkával — mit az isten 
földén semmiféle marha sem eszik meg. Meg­
néztem a most könnyebben látható lóhcr-ve­
tést is, de az ritka, „nem sok örömre van ben­
ne kilátásom. A gomborjiát aztán összegyűj­
töttem, magvát majd az «olajgyárba adom, má­
zsájáért — mit cn 42 pírt arányában vettem — 
majd Ián adni fognak 3, pírt : a szalmáját be­
áztattam, bálba lencsjpüpótló lenne belőle.

Honnan jött n ^mborka-mag közbe? két­
ségen kívül nem inásunnan, mint a kereskedő 
fiókjából; s minthogy ez is Pestről rendelte 
a magol, a pesti kereskedő pedig megint más- 
lói, vagy talán a termesztőiéi; ki tudná ki­
fürkészni a szemtelen csalás eredeti kútfejét ? 
A/^iiy csalás természetesen a kereskedő hi­
telét is rontja, de a gazdára nézve többszörö­
sen káros, először mert drága pénzen vészén 
olcsó gomborkát, meri egy évi zöldlakarmá- 
nyn prédába megyen, mert lólierésc silány lesz

A gomborkamag a luczerna- és kivált a 
lóhevinaghoz annyira hasonlít, hogy az avatott 
szem is nem egykönynven ismeri meg a csa­
lási. Ámde a kereskedő felelős kell hogy le­

gyen áruezikkeéri, mint szintén neki is jótál­
lást kell kívánnia szállítójától. Már akár a 
termesztők, akár a kereskedés hozta a ve­
gyítést folyamatba, azt a vevők áldása bizo­
nyosan nem kisérendi. Egy gazda.

Erdély nevezetes rónái.
í.
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Agyag falvi rét.

Székely-Udvarhelyhez egy órára esik 
Agyagfalva, mellette a nagy KükUllö balpart­
ján egy völgyet metsz keresztül az országot, 
melynek hoszsza egy óranegyedet tarthat. Ez 
azon hires agyagfalvi rét, melyet a régi és 
ujabb időben a székelység nemzeligyülés he­

lyéül használa
Régibb időkből legnevezetesebb az 1506- 

beli, melylyel Ulászló alatt úgy látszik egy 

forradalom lelt befejezve.
E mozgalom onnan keletkezeti, hogy mi­

dőn Anna királyné II. Lajos szerencsétlen ki­
rályunkat szülné, régi szokás szerint a szé­
kelyektől ökör-adót kérlek. Mivel pedig fél 
százada tölt el, hogy egy királynak sem szü­
leien volt fia, a székelység megfeledkezvén 
tartozásáról, az adót megtagadta. A királyi 
adószedők erőszakhoz nyúllak, a székelység 
erre Udvarhelyit 1505-ben összegyűlt s vég­
zést alkota, mely állal a végzés szavai szerint: 
„minthogy országoknak ritka gyűlése miatt, sok 
dolog újra megrázása, mely országoknak kö­
zönséges népét illetné, napról napra halad14 
e gyűlésben 17 bírál állitának Székelyország
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élére, mely kormányzana. Mire e gyűlésben 
a nemzet mind a három rendje, primőr, lőfő 
és közrend esküt teve le.

Erre fegyvert ragadlak s az ökörhajtó- 
kát leöldösték s kiüzék a székelyföld halá­
raiból. Tömöri Pál is megjött a királyi sereg­
gel s Maros-Vásárhelynél csatára kerül a do­
log, de a fiatal vezér a csatát elveszti s éle­
tét is csak sebekkel menlhelé meg*)

Erre hihetfien nj sergek s békítők jötlek, 
s a székelység leletle fegyverét.

S ügy gyűltek össze megint más évben 
Agyagfalván, mint Udvarhely majorjában s 
gyergyai Lázár András főnksége alatt vég­
zést hoznak, melynek lényege az előbbivel 
merőben ellenkezik.

Meghatározók ugyanis: „hogy ennekután- 
na senki pártülés okáért gyűlést ne indíthas­
son s magához embereket venni ne mérészel- 
jcn, mint közelebbről; s ha a király tisztvi­
selői bántnlommal illetnék a nemzet valamely 
részét, ne üssenek pártot, hanem egy helyre 
gyűlve egymást támogassák a király megta­
lálásában ; s ha valaki pártot ülne, az szám­
űzessék Székelyországból, marhája kapsira 
hagyassák s kegyelmet csalt a nemzettől nyer­
jen. E végzés megtartására is mind a három 
rend letelte esküjét.

Úgy látszik, az udvarhelyi gyűlés elra­
gadta volt a kormányt a király tisztviselői 
kezéből s azt 17 forradalmi férfiakra bízta; 
az agyagfalvi gyűlés pedig a rendes kormány­
nak meghajolt. **)

Korunkban is volt székely gyűlés Agyag­
falván, melylyel azonban nem befejeztetett, 
hanem kezdetett a forradalom. 1848-ban au- 
gustusban, Berzeuczei László, marosszéki kép­
viselő lejött mint kormánybiztos a székelyek­
hez, s mikor látná, hogy az oláhok Balázs- 
falván szüntelen gyülekeznek, s fegyveres ké­
születeket tesznek: öntejétől a nemzetet fel- 
hitta Agyagfalváva. Határnapul oclobr. 15-két 
tűzte ki.

A gyűlés hirdetését mind a katonai, mind 
a polgári kormány roszalta ; s miután vissza­
húzni nem lehetett, a főkormányszék elnökei 
küldő.

A gyűlés oct. 15-én mintegy 40—50 
ezer fegyveresen, láncsásan felgyűlt székely­
ség közepelte nyílt meg. A rét közepén egy 
hazaiakn szószék állott, az elnök és szónokok 
számára. A nép harczisorban, ulczákban su­
gárzott ki a szószéktől kifelé, zászlóaljanként. 
A szószék alatt és körében nők és hírlapírók 
foglallak helyet. A rét szélén a szekerek, s 

lovak tábora volt elszórva.
Három napig folyt a tanácskozás. A har­

madikon a fegyveres nép táborba indult Ma­
rosvásárhely felé.... Több csatát állott.... 
Mígnem a katonai kormány Gedeon altábor­
nagyot sereggel ellenük indította, s őket nov. 
5-kén Marosvásárhelynél szétverve, hazájokba 

visszaszólta.

Bal ázsfa 1 vi rét.
Balázsfalva az egyesült görüghitü püs­

pökség s főtanoda székhelye. Medgyes és Enyed 
közt fekszik mindeniktől mintegy két mért- 

földre.

*) lstvűnti. Libro V.
**) Székelv nemzet constitution Pest 1816.26—40.1.
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A faluló! délkeléire a Kuhüllö pariján rét 
terül: nevezetes szerepel játszol! Erdély éle­

tében.
1659 vége felé, a budai pasa, a mini Te­

mesvárra kiindult volna , ill kipihente magát. 
Némely lakósok a Rákóczi izgatásából a le­
geltető törökökre csaplak, de a törökök né­
hányat elfogtak, a pasához vitték, ki fülüket 

és orrukat levágatván, ekejefchez viszszae- 

reszté. *)
1687-ben Károly lolhringeni herczeg itt 

táborozott, mig közte s az ország küldöttei 
Közt a Transaclio Lotharingicanak ezimezelt 
szerződés oct. 27-én létrejött. E szerződés­
nél fogva Erdély, mely az Austria alá tért 
Magyarhontól külön szakadva, másfélszázadon 
át független országot képezett: itt hajtá fejét 

vissza a magyar korona alá.
1705-ben 35,000 embere táboroz itt Rá­

kóczinak.9*)
1848 máj. 15-én az oláhok gyűlést tár­

tának. Helye e rét vala, mit ekkor Campu li- 
bcrteci, szabadság mezejének neveztek. A rop­
pant néptömeg hasonlóan volt elrendezve, mint 
az agyagfalvi. E gyűlésre több gyűlés követ­
kezett azon évben, s kennek az oláh népfel­

kelést szervezék.
111.

Bogát.
A Bogát pár □ mértfüldnyi térség az 

Aranyos jobb pariján, Törd a mellett. Tulaj­
donkép Aranyosszék nehány falujának közös 

szántóföldé és kaszálója.
Itt hajdon faluk feküdtek, melyeket a ta­

tárjárások feldúllak, elpusztítottak úgy, hogy 
ma csak oklevelekben látjuk nyomukat. Úgy 
szállt e térség a szomszédos falukra.

E szántók sajálságos kiváltsággal bírnak: 
senki pénzen el nem adhatja. Hanem ha va­
laki megunja birtokát, háromszor vételien hagy­
ja földét, s akkor azé lesz, ki pünkösd reg­
gelén előbb elkerosztezi magának. S ha valaki 
magtalanul hal el, szomszédai kilesik belőle 
a lelket, akkor lóhalálában ide futamodnak, s 
ki előbb megérkezett, s előbb veié kapáját 
göröngyeibe, a lesz birtokosa. Történik, hogy 
két három követelő is egyszerre érkezik: ak­
kor győz a jus fortioris.

Bortermesztés az auslriai biroda­
lomban.

Europa államai között az auslriai biro­
dalom bir legkiterjedtebb szőlömiveléssel: az­
zal 2162/5 ausztriai □ mföldön foglalkoznak. 
Azonban Jung szerint Francziaországban a 
szölőmivelés 1 ,u72,340hectare! vagyis 32,467 
ausztriai nszegmföldet foglal el (mikép alig 
látszik hihetőnek) s igy Francziaországban az 
összes földterület '/,,, részén szölőmivelést Űz­
nek, mialatt ez Ausztriában az összes föld­
térnek csak V53-dik részén történik. Ennél- 
fogvást a bortermő föld minden 1000 lakosára 
esik Velenczében 184 hold, Dalmáliában 280 
hold, Ilorvát és Tólországban 154 h., a Szerb 
Vajdaság és lemesi bánságban 94 li.. Magyar- 
országban 84 h, Lombárdiában 79 h., Tirolis 
és Voralbergben 69 h., Styriában 52 Ív, al­
só Ausztriában 51 Ív, Tengermelléken 47 h., 
Erdélyben 46 Ív, határőrvidéken 45 h., Iirai- 
nában 34, Morvában 17, Csehországban 1, az 
összes birodalomban 57. h. A szölőmivelés 
legterjedlebb tehát a lombárd-vclenczei ki­
rályságban, Dalmatiában, Magyarországban s 
ennek néhai melléktartományiban.

A termelt bormennyiség tekintetében is 
az ausztriai birodalmat valamennyi európai ál­
lam közt csak Francziaország múlja feljül, mely 
Jung szerint (mikép szinte nem hihető) éven- 
kint 36,783,223 hectolitrel(vagy is 64,966,400 
alsó auslriai akól) jövedelmez. Az évi termés 
küzépleges mennyisége alsó auslriai akók sze­
rint tesz:

*) Joann, de Bethlen. Uhr. II.
. **) Cserei.

— 50 —
Alsó-Ausztriában 1,977,600 akót, Felső 

Ausztriában 200 a., Styriában 1,366,300 akót, 
Karanténban 1100 a., Krainában 353,000 a., 

; Tengermelléken 700.306 a , Tirolis és Voral­
bergben 825.000 a., Csehországban 50,000 a., 
Morvában 565.200 a., Bukovinában 300 a., 
Dalmatáiban 1.200,000 okó. Lombardiában 
2,250,000 a , Velenczében 3,526,000 a., Ma­
gyarországban 18 582.000 a., Szerb­
vajdaság és Tcmcs-bánsághan 4.341,000 a., 
Ilorvát- és Tólországban 3,608,000 a.. Er­
délyben 1,536,000 a.. Katonai halárőrvidéken 
636,300 a, az öszves birodalomban 41,498,900 

akót.
Következéskép egy hold ad a vajdaság 

és bánságban 30 akót, Magyarországban 20, 
Styria, Ilorvát- és Tólországban 25, Alsó- 
A usI r iába ti 24(0, Tengcrmelléken 22*/., Krai­
nában 21, Morvában 17'/,. Csehországban 16, 
Dalmáliában 15'/., Erdélyben 14- ,, Karan­
ténban 14, Katonai végvidéken 13'/,, Tirolis 
és Vorarlbcrgben 15, Lombardiában 10, a A e- 
lenczei tartományokban 8, s az összes biro­
dalomban 19 V, akót. Ó. C.

Egy keserves éjszaka.
(Végzet.)

Dózsa. Daniiéi.

VII.

Sandri öcsém cl kulién estebédjét, jónak 
láttuk ágyunk felé vonuld!, az álom úgy is 
mind inkább kezde erőt venni rajiunk.

Egy úttal kedves felfödözést is lettünk, 
egy csomag gyufát lelénk a konyhán, mely 
állal könynyebben julhatánk azon szerencsé­
hez, hogy mécsvilágnál feküdjünk le.

Körülnéztük az ördögűző világosságban 
szobánkat, ágyunkat, igazitánk a min lehelen, 
s im ráakadunk az éktelen hang dalnokára, 
mely pár óra elölt úgy fölvert édes szende- 
rünkből.

Egy kakas ült a gócz tetején mélyen ál­
modozva.

A vállalkozó Sandri átengedve ismét ne­
kem a castrum dolorist, a lóczák előtt kezde 
vetkezni, s nem nagyon rettegve az álhüléslöl, 
feltárta az ablakot, melynek liiis lége ream tá­
volabb csőre igen kedvesen hatolt.

De igen boszantá öl Lászlónak a Tiloséi­
nak igen boldog és deliéül álma, s addig is, 
mig résünk lehelne boldog álmodozásait az 
éjfélkor hallott kardcsörgés hírével megzavar­
ni, nem mellőzte cl az alvó kakast csendesen 
levéve, a lilosóf fejéhez oly közel és úgy 
helyheztetni, hogy a közelebbi kakas-szóláskor 
épen fülébe sikoithasson.

Lepihenünk, de az én lelkem tele volt a 
rákok halálától! borzadálvlyal, talán azért, hogy 
bekövetkezendő calamitásommal igazoljam Plau­
tus azon mondásait: „non bonus somnus est 
de prandio.1-

Végre csakugyan elaluvám, álmomat vias­
kodó és haldokló rákok kisérték, egész rák­
csatákat láttam, rák-forradalmat, melyeknek 
magyarázatául azon eszmét vettem fejembe, 
hogy más irányt veendenek azon emberek 
és nemzetek, melyek ekkorig mind csak re­
trograd haladlak.

De egyszerre különös és irtózatos sikol­
tás riaszt a fel s bizonyosan ijedtemben lerúg­
tam paplanomat, mert az épen fölébredésem 
perezében oly sulylyal zuhant alá ágyamból, 
hogy én egyebet nem képzeltem, mint hogy 
azt egy belecsipeszkedett óriás rák rántotta le 
rólam, mely nem sokára egy skorpió dühével 
fog engem atlaqueirozni.

És hogy helyzetemet jellemezzem s egy­

szersmind kitüntethessem, minő tanult és ol­
vasott arszlán vagyok én, emlékeztetlek Ti- 
bullusnak helyzetemet jellemző dislichonára: 

Somnin fallaci ludunt lemeraria node,
El pnvidas mentes falsa timere jubent.

Én is elég gyenge voltam reszketni az 

álmám állal szült rémképek elölt, s hogy ret­
tenetesen meg lehettem ijedve, bizonyos, más­
különben nem bírhattam volna akkora gymna- 
stikai ügyességgel, hogy az öl magas ágyból 
épen a ház közepére talpra szökjem. Megle­
pett engem valóban azon révedező félelem, 
mely az álomborzadály közt szokott előállani, 
s mely az éberléli gyávaságnak löszomszédja.

A rémleges jajgatás és szuszogás riado- 
zó zaját a fölriaszloll kakas kcrécselése ne­
velte , melyet a félálmossá fülserkenlelt lile­

séi' morgása tetézett.
De én, mint mondám, még csak fél éber 

állapotomban valók, s a zaj sokkal rémüle- 
tesbncli tetszett halló érzékeim előtt, mint minő 
valódikig lehelelt, s nem bámulhatni, ha ije— 
delines zavaromban némi kétségbeesett aggo­

dalommal kiállóm:
— Jaj Sandri! Sandri! a rák eszi a 

macská t.
— Ne félj, mert már megfogtam, itt van 

— szólt hősiesen Sandri.
— Mi van olt? kérdőm ébredezve.
—■ Hát tudja az ördög, mi ez, de valami 

állat — szólt küzdve, susogva Sandri.
Ezalatt én is egészen fülébredtem s meg­

ismerem a kétségbeesett macskanyávogást s 
Sandri öcsénk szuszogását, muszogását.

Mécset gyújtók s az esemény színteréhez, 
Sandri lóczáihoz siettem.

Sandri férniük eiéguhbaszkodva s egész 
műgonddal diirüczkölt valamit ágyában, mig 
kezei közül a macska és gyermekhang közti 
sikoltozás hallszék folytonosan.

Láttam Sándor lábhüvelykét s bokáját 
kinyúlva az oda facsarodott lepedők közöl, 
a hüvelyk mellett egy koncsorgó macskafark 
látszok s fennehh egy kimarjuk forma macs­
ka-láb.

Láttam, hogy Sandri egy nagy kandúr­
ral csalázék, s úgy üsszebonyolodlak olt a 
lepedősodrás közé, hogy kibontakozásuk nem 
egy perez feladata leendetl.

Sandri kezei s lábai vérbe voltak kü- 
pülve. A gyertyafény őt is észre hozta, lti- 
sebbszerünek kezde látni a veszedelmet s az 
ártatlan kandúrnak útlevelet adott.

Elég tárgyunk lön a kölcsönös gúnyra s 
ncvetkezésre, melyből minthogy a fülébrült 
filosdf is usztakozni kívánt, mink sem késiünk 
jó kedvét az éjfél illán hallott kardcsörgés 
hírével lankasztani.

E közben hajnalodul kezdett, mert újból 
elszenderülénk; hja de ez éjre egy morzsa 
sem jutóit nekünk Morphcusz kegyéből.

Egy igen kellemetlen bang újra kiverte 
az álmot szemünkből.

Háp, hűp, háp, háp, háp 1 hangzók foly­

tonosan.
Letekinték a tulipános ágyból s im lá­

tom, hogy alant egy réczc alá s föl sétálva 
tanulja a revocatiót.

Erre már én is elkeseredtem eszembe 
jutván az én iskolai élelem.

— A farkas hordjon cl, lógálus diákja! 
kiállók egész dühvei s czipőimet a récze után 
dobtam; amaz pedig egyet biczczent elébb s 
újra egész flegmával kezde repetáin"!: háp, 
háp, háp.

A récze e szavallati készsége s kifogy— 
hatlansága elvégre nekünk oly jó időtöltést 
kezde szerezni s annyira ingerelt piquante 

megjegyzésekre, hogy végre közös kaczaj 
közt öltözködni kezdőnk, lemondva ez úttal 

minden álomról.
így töltőnk mink egy keserves éjei egy 

menageriában.

VII.

A mint annyira reggeledet!, kimentünk 
a szabadba, ugyan akkor jött ki szobájából a 

szép asszonyka s férje, kik azonnal kisuhan­
tak a kapun s összefulkosák a szomszéd für­
dő vendégeket.

Reggelizni újra visszajöttek. A szobában 
egy kardot fedeztünk fel.
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_ Kié e kard? kérdezem.
__ _ Sajátom, felelt a férj;, nemde pompás

damaszk ? legnap vásároltam.
— Mi a talár dolog ez, gondolám ma­

gamban — tehát az éjen érkezett még? kérdém.
__ Jo-en, épen mikor Sándor.öcsénk a rá­

kot szorongatta — szólt a férj.
— Ah bocsáss meg, szép asszonyka ! gon­

dolám magamban, a Tiloséinak pedig arczairól 
látszott, hogy tánczolt még a lelke is.

— Hja igy jönek sokszor gyanúba az 

ártatlanok.
Kiindultunk a fürdőtavak felé, azon nagy 

tóhoz irányozva utunkat, hol tavaly naszádok­

ban élveztük a fürdés gyönyöreit.
— Igaz-e, igaz-e, áliák el utunkat a 

szomszéd fürdő-vendégek: igaz-e. hogy az 
éjjel Ottiliát nblakvisit közben lepték meg ke­

gyelek.
— Mi a tatár?
— Nó miért tagadni, már hallottuk.
— Kitől hallottak az urak ily sületlen­

séget ?
— Az már nem kérdés, elég hogy hal­

lottuk.
Tapasztalok, hogy az egész vendégsereg 

közt szétfutott Ottilia gyanusiltatásának hire, 
mit mink szerfölött restellettünk.

•—Honnan terjedhetett szét e hir? lusa- 
kodánk, mignem végre nyomára jöttünk, hogy 
a szép asszonyka férje hallgatta ki a kony­
hán! conversation s a ma korai látogatás csak 

e hir terjesztésére volt szánva.
Hja, a szép asszonykák mindig irigyked­

nek a szép leánykákra.
— De mink pletykába voltunk kevered­

ve s ez malheur.
Mig olt az út közepén tétováztunk, egy 

halár kezde közeledni felénk, melyben nagy 
bámulatunkra Ottliliál pillantottuk meg ma­

májával.
A mint meglátlak, megállották.
— Megérkeztek önök, szólt a mama szi- 

velyességgel — napok éta várjuk, hogy be­

váltsák Ígérőtöket.
— Mi a tüzes guta ez ? mormogá magá­

ban Sandri.
— Nem liszlelkcdhelénk tegnap nagysád- 

loknál, mert nagyon későn érkeztünk.
— Nem is valánk hon, tegnap délután 

átrándultunk Paulina barátnémhoz, hogy az 
ide jövetelre rábeszéljük: s most korán sie­
tünk haza élvezni a reggeli fürdést; remény­
iem, ebédre lesz szerencsénk önökhöz.

— Ali csókoljuk kezeit — mondám, s ér­
zem, hogy nem csak az ebédel, de a szép Ot­
tiliát is felfaltam volna örömemben azon ked­
ves meggyőződésért, hogy az ablakszerűiéin 

hősnője nem ö vala
Még délkor megtudtuk, hogy az egy vi­

déki leány volt, Ottiliáék kegyeneze s a ha­

lai nevelőnek szerelemteljes mátkája.
Bevégzem most calamitásaink sorozatát, 

de azon végmegjegyzéssel, hogy a mi egy­
szer fürdő, legyen fürdő, hanem Oknniitrdö 

kényelmeit élvezze más.

mely noha angol szellemben irt komoly vígjá­
ték, mégis tetszett, korszerű nemes irányáért 
s helyi érdeke miatt, mivel az életviszonyok 
azon ferde felfogása van kijátszva, midőn a 
születési fensöbbség a valódi érdem fölébe 
tolakodni erőlködik, csupa aristocrat szellem­
ben, mire nálunk is nem kevés példa van 
társas életünk színterén, pedig a darab nem 
odatolt szokott kerekdedséggel, minek talán 

az uj szereposzlás volt oka.
•luk 30-án. ..Angolul“ vígjáték hoza­

tott szilire Tóth Soma jutalmául, ki kozákul 
és tótul tánczolt a darab végén és pedig oly 
remekül, hogy megerősítő azon meggyőződé­
sünkben. miszerint ő ma legelső character- 
tánezosunk; kapott is virágkoszorut egész ha­
lommal , melyet kedves női kacsók csinállak 
és hajtottak; szóval, a mi Oliva Pepita a 
bécsieknek, az most Tóth S a dézsieknek. 
A vígjátékban a Rónai pár és Károlyi 
tüntetlek ki igyekezetei.

•Int. 31-kén. „Az elátkozott li e r- 
cz eg“ Eduard és Kunigunda szerű ismétlé­
sekből álló nemes vasárnapi darab; ugyan 
azon cselekvények az unalomig vitt bonyolí­
tása, minden változatosság nélkül, melynek 
még Tóth S. sem tudóit érdeket adni a czim- 
szerepben.

Alig. 2-án. „A Sz. Tropezi úrnő.“ 
Az úgynevezett méreg-keverési tükör előtti 
jelenetben Rónai mint Móricz, annyi psy- 

chologiai erőt fejlett ki arcz- és lagjáléká- 
ban, mennyit csak hosszabb tnbulmányozás s 
lélektani buvárlal kölcsönözhet. A cziinszere- 
pet Szabón 6 játszin.

Aug. 4-én. ,,Bácsi1'-. Szép szánni kö­
zönség elölt: a ezimszerepben Károlyi mu­
lattatott, Rónaynó, Vilmos, kedves jelenet volt, 
s c szerepben nálunk már működött Cornelia 
nővére leghívebb képmása; mindketten hi­
vatlak.

Ma a „II a z a térlek- adatnak az Ál­
lási pár jutalmára. — Kedden uj bérletben a 
„R ó z s a királyné. M. M.

Teke. aug. 2-kán. Rom. kai h. püspök ö 
méltósága kőrútjában helységünket is érintő. 
Mint mindenütt, úgy itt is a főpásztor ünne­
pélyes fogadtatásban részesült. Elutazásakor a 
kocsisok ki akarván lenni magukért, oly gyor­

san kajlák a lovakat, hogy fcldünlék a hintó!, 
a melyben a püspök ur egy plebanus úrral ült; 
a gondviselés azonban komolyabb szerencsét­
lenségtől megmenté s utjai nem sokára tovább 

folytatható.

Brassóból Írják, hogy kai. és púig. kor­
mányzó urunk e hó ti-kán oda érkezett s ki­
tűnő tisztelettel lön fogadva. Másnap Törcs- 
vár felé kirándulást lön, honnan eslvére visz- 
szatert. 8-án a közintézeleket szerencséltető 
látogatásával s elfogadó a különböző hivata­
lok főnökei tisztelgését. Ugyanaz nap délután 
a tömösi szorosra tön kirándulást s 9-kéit a 
bodzái szoros felé elindult. Útjában mindenütt 
cs. k. vidéki biztos Bogdáni ur kiséri.

Az itt mulató m. színész- társulat máso­
dik előadása „Ernani“ volt, ép oly kitűnő 
tetszés közt és sikerrel, mint az első.

Kiadásai
1. Tagok állal kivett saját

pénzek...............................8912 f. 52 k.
2. Tiszti és kezelési költség 271 „ 32 ,,
3. Kamatra kiadott tőkék — .. —

inindöszve 9184 f. 22 k.

E kiadási a bevételek­
ből kivonva, készpénz ma­

radvány 1852-k év végén, 108 f. 22 k. 
melyhez adva az ugyancsak 
1852—ik év végén lévő ka-
maloló tőkék................................ 32.760 f. — k.
öszvegél, a biztosítéki intő- =======
zcl álalános állása 1852-ik
év végével ..... 32,968 f. 22 k.

Ez öszvcgliez adva az 
azon év végén volt, s be­
szedés alatt álló .... 3266 f. 36 k.

kamat hátralékot, az
intézet tevőleges állása . 36,234 f. 58 k. 
ebből logok sajátja . . . 34,956 f. 8 k.

a lélüleges................................ 1,278 f. 50 k.
közpénzalap tulajdona.

Tagok száma 1852-dik év végén 192, 
— azaz: kebli és idegen tag 172. árvák 10. 
társulat 5. egyházak 5.

A gyűlés meghatárzá, hogy azon tago- 
gal, a kik szabályszerüleg kötelezett havi be- 
tcleleiket eddig a pénztárba beadni elmulasz­
tók, ezentúl köri c vélá I ta 1 figyelmez­
tesse, hogy az ily tagok, lm a múltra visz- 
szalialólag nem is, jövőre ezen kötelességü­
ket annyival inkább teljesítsék, minthogy a 
pénzlárliszlek utasítást kaplak a mulasztók irá­
nyában a 15 szabály rendeletét szigorúan kö­
vetni,

A kamat li á l r a 1 é k o k beszedése 
törvényes fellépést igényelvén, s azzal a pénz- 
liírliszleket terhelni nem lehelvén, e közgyű­
lés intézeti biztossá volt ügyvéd és tagtárs 
Bányai Vitális urat nevezte ki, törvényes meg­
hízó levéllel leendő ellátását a választmányra 
bízván.

Szervező közgyűlést közelebbi években 
nem tarthatván, s c miatt az intézel lisztjei 
szabályszerű álláson kivit! lévén, azoknak 
választását a közgyűlés a 43-dik sza­
bály értelmében határozta folyamaiba inditni, 
jelenleg az igazgató s a négy idősb választ­
mányi tagok helyébe újak választását állitván 
ineg, minek következtében a titkos szózatolá­
sok megtörténvén.

Igazgatóvá : VI n k I e r Ferenc z, vá­
lasztmányi tagokká: Balás József, Ncmessá- 
uyi Ferenc/., Papp József, Schütz János, és 
az eddigi négy utolsó tag közül igazgatóvá 
lett Vinkler Ferenc/, helyébe Kelc Izrael meg­
választottak.

Jelenleg tehát az intézetnek kezelő tiszt­
jei : Igazgató: Vinkler Fcrencz. Pénztárok : 
Gut János. Ellenőr: Fiikor Elek. Választott ta­
gok : Ákonlz János. Bányai Vitalis. Fröhlich 

Frigyes. Balás József. Neinessányi Ferencz. 
Papp József. Schütz János. Kelc Izrael.

Jegyző : Lőrinc/.! Mihály.

LETELEZESEK-
Dcés, aug. 6-án. A napokban bárom ne­

vezetes vendégünk volt. llóm. hath, püspök 
Haynald ő mlga, katonai vidéki parancsnok 
vezérőrnagy mlgos Chavanne ur, és főtörvény­
széki elnök Függer ur, mindhárman hivatalos 
körutjokat tevék. Az első azon kitűnő inne- 
pélyességgel fogadtatott, melyet a vallás mél­
tósága megkíván s mely városunknak csak be­
csületére válhat; a két utóbbi magas vendég 
illeni megfordulásától is csak jó következé­

seket várhatunk.
Folytatom a mull levelemmel félbesza- 

knsztolt közleményeimet a színházról:
Julius 28-kón. „Nem mind arany a 

mi fénylik“ czimü angol vígjáték adatott,

Kolozsvár auguslus 12-kén.
* A kolozsvári polg. biztosítéki intézet 

múlt hó 31-kén szervező gyűlést tartván, nem 
lesz érdektelen annak tárgyait röviden elő­

sorolni :
A pénztár-tisztek beadott számadása sze­

rént az intézet bevételei
Az 1852-ik év folyama alatt tettek :

ezüstbe n.

a) 1851-ről átjött pénztári
maradvány .... 46 f. 50 k.

b) Tagok 1852—ki tételei 6050 ,, 33 „ 
ej Iinmaloló tőkék kamatai 1228 ,, 23 „ 
d) Tagok igtalási dija 27 „ — „ 
ej Visszafizetett tőkék 2040 „ — „

Öszvesen 9392 f. 46 k.

HIRFÜZÉR.
* Kolozsvár, aug. 12-kén. Püspök ur ő 

méltósága tegnap, c hó 11-kén hagyó el vá­
rosunkat ép oly ünnepélyes harangzúgások 
közt, mint minő crkezlekor hangzott eléje. 
Itt léte alatt látogatásával szerencsélteté több 
nevelő s más intézeteinket s mindenütt, a hol 
megfordult nyájas, leereszkedő modorával a 
legkellemesebb benyomást telte. Sokan fordul­
lak hozzá anyagi és szellemi vigaszért, és 
senki sem távozott kielégítetlenül, s ha püs­
pök ur ő mlga szerénységet kímélni nem akar­
nék, több esetet hozhatnánk fel valódi keresz­
tény s emberbarát! szívjósága bebizonyítására. 
Elmondhatjuk, hogy c körútja a mint reánk 
nézve üröm és megtiszteltetés, úgy ő mlgárn 
nézi valóságos szellemi hódítás volt!
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* Az Ö Felsége látogatása emlékére ren- [ 

dezett estély jövedelme 79 frt. 40 kr volt, j 
melyből a kiadások levonása után maradt ösz- 
szeg a helyb. szegények pénzalapja gyarapí­
tására lön fordítva.

* Időjárásunk egy hét óla esős, hideg. 
Gazdáink az esőt örömmel fogadók, mert a 
törökbuza sok helyt csak nem egészen ki­
aszott volt, mielőtt szaporított volna E hó 
10-kén este azonban oly hideg szél lengett, 
hogy téli öltönyöket lehelő ulczáinkon látni.

* Megjelent Tilsch Jánosnál s minden 
könyvárusnál kapható: „Györke Állat- 

országa,“ mini a közelismerést nyert „Gyür­
ke könyvtárának“ IX—ik füzete. A munka vers­
ben és prózában van Írva oly könnyű és még 
is tömött slylhen, hogy tan-könyvnek bátran 
használható. A prózai rész kiegészítéséül szol­
gál a rövid verseseinek s szinte minden egyes 
állat leírását bővebben adja elő. A munka ér­
dekét a gyermekek előtt nevelni fogják a szá­
mos fametszvények is, melyek a nevezetesebb 
állatok képeit tüntetik elő. Mi azt hiszszük, 
hogy a „Györke könyvtára,“ melyből eddig 
16,000 példány jelent, e füzettel nem csak 
szaporodott, hanem valóban gazdagodott 
is. A könyv kiállítása csinos és bizonyítja, 
hogy a lyc. nyomdája is lépést akar tartani 
az e téren fejlődő Ízléssel és csínnal. — Ára 

e füzetnek 36 p.kr.
* Múlt hó 24-kén Gy. Sz. Miklós mel­

lett hajtóvadászat volt, a hol egy 300 font 
nehéz medvét ejtettek el, a mely a vidéken 
sok kárt telt volt.

— Az amerikai postahivatalok figyel­
meztetik a levelező közönséget, hogy a czi- 
mezésnél latin belüket használjon, mert az 
amerikai postahivalalnokok a német hetüket 
nem ismervén, innen sok zavar, késedelem és 
nehézség keletkezik.

— Ö Felsége rendelnie szeréül azon épü­

letek, a melyekben kisdedóvó intézetek lé­
teznek, a házbéradótól mentesek.

— A pénzügy mi nisterium azon államkö­
telezvények kamatairól szóló nyugtákat, a me­
lyek a tömeges árvatőkékhez tartoznak, a bé- 

lyegdij alól fölmenté.
— Londonban egy földalatti vasutat akar­

nak építeni, mely az omnibusokkni versenyezzen.
— A Tisza és mellékfolyói szabályozá­

sára eddig 22 társaság alakult.
— Az idei dohánytermést Magyarorszá­

gon igen dúsnak Írják.
— Az uj-yorki kristálypalota m. hó 14-n 

roppant nép jelenlétében nagy Unnepélylyel 

megnyílt.
— Londonban a cab-lulajdonosok lel— 

lázadlak. A kormány a vitelbért leszállító, de 
ők abba bele nem egyezvén, járataikat meg­
szüntetek, mig az előbbi árak vissza nem lesz­

nek állítva.
— A franczia kormány újabban azon 

rendszabályt bocsálá ki, miszerint külföldi — 
s igy austriai — kézmi vegeknek is csak azon 
esetben engedi meg a haláron! álmekclésl, ha 
kimutatják, hogy biztosított foglalkozásra men­
nek Francziaországba vagy legalább 50 frank­

kal bírnak.
— Tompa Mihály .,Virágregéi“ c hó foly­

tán meg fognak jelenni.
— Az összes birodalom 1852-k évről 

szóló pénzügyi kimutatása megjelent. Az üsz- 
szes bevétel: 224,806,268 frt, az összes ki­
adás: 274,587,12í frt. a deficit 8,776,299 

frltal kevesebb mint volt 1851-ben.
— Pesti lapok komolyan állítják, hogy 

jelenleg 18 eredeti regény készül különböző 
Íróktól, sőt egy része már sajtó alatt is van. 
Olvasója bizonnyal lesz mindeniknek. csak 
vevője is legyen.

— A dunagőzhajózási társaság 1852-ben 
lefelé 246,836 mázsa terhet szállított. 84,000 
mázsával többel, mint az azelőtti évben.

M 0 Z A 1 K.

Egy amerikai kiváltságot nyert egy általa föl­
talált egészen sajátságos szerkezetű bölcsőre, a mely 
kél oszlop közt mint az óra ingája mozog s úgy 
van készítve, hogy tetszés szerint 24 óráig is in- 
gásban leltet tartani.

* Haas János, bécsi asztalos mester Kaucsuk 
és guttaperchábdl hengereket készít, a melyek aj­
tók és ablakokra alkalmazva, azok oly pontos zá­
rolását eszközük, hogy minden légvonal! eltávolít— 
italt, s télen ál a meleg levegőt a szobákból elillanni 
nem engedvén, a tüziszerekben tetemes gazdálko­
dást eszközölnek. A találmány legfelsőbb helyről kí­
vánságot nyert.

í:" Miéin a eltiltalak ttgy elfraneziásodlak, hogy 
a forradalmai is ellannllák lőlük, iniézvényeik ál­
lamszerkezetük s egész szokásaik az olvasó világ­
ban nagy figyelemben részesül. Annálfogva Pcrny 
Pál apostoli missionaries jegyzeteiből a következő 
czikkecskc is igen érdekes lesz. Egy cltinai se­
reg— mond Ponty — rendkívül mulatságos valami. 
Mig a vezér vagy főnök 8 ember állat egy gyalog­
lóidéban viteti magái, hadteste a legnagyobb ren­
dellenségben vonul utána, s inkább egy csapat rab­
iéhoz mint katonasághoz hasonlít. Fegyverein kívül 
mindeník katona egy esernyőt és egy lámpát 
visz magával. A hadjárat alatt mindegyiknek ko­
csira van szüksége — im a menet terhére válik, mert 
a lovaglást ö is, lova is megunja. Ita egy katona 
fegyveréi cl akarja sütni, fejét félre fordítja, s ez­
alatt a másik kanéczot lesz a serpenyőre. Egy eu­
rópai katona 20-szor lő addig, inig egy mandzsuit - 
katona egyszer. Furcsa hadjárat leltei ez a cltinai.

* Egy újabb angol találmányit trágyázás ajánl—
tátik. E szerint a trágya mcgrilkittatván, csövek ál­
tal pcrmclegkint árasztalik a földre. Kennedy — e 
trágyázás! mód feltalálója — 160 holdnx t területen 
termesztett olasz lakarmányíüböl a nyári hónapok­
ban 220 nagy ökröt, 460 juhot, 20 lovat és 150 
hízósertést tartott ki. N. T.

HIRDETÉSEK.
HIVATALOS.
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HIRDETÉS.
Sz. kir. Kolozsvár városának Redout 
épülete, álarezos és máskénli táncz- 
vigalmakat adhalási, korcsomárlási és 
vendéglői joggal együtt a f. évi Sz. 
Mihály naptői kezdődő 3 egymásuláni 
évekre közárverés utján egy évi bér­
re 1500 pengő forintban megállított 
felkiáltási ár mellett közelebbről ha­
szonbérbe fog adatni.

Mi is a vállalkozni kívánóknak oly 
hozzáadással tétetik előhirré: hogy az 
árverés napja közelebbről külön hir­
detmény utján tudtul fog adatni.

Kolozsvár sz. kir. várossá Tanácsá­
ból augustus 9-kén 1853.

Jónás Ferenc z, 
h. elnök.

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(181) (3-3)

Házeladás.
Kolozsvárit a Hallerkertbeni nagy 

emeletes kőépület a vízig rúgó ud­
varral együtt örök áron és kedvező 
feltételek mellett eladó, vagy jószág­
gal is elcserélhető. Ugyanott egy el- 
adó gőzkészület is van.

(188)

Valóságos persial

féregpór:
bolha, palaczkfcrcg, moly,
hangya s több efféle férgeket pusz­
tító biztos szer található Kolosvártt

BÁNYAY KÁROLYNÁL 
a b. Jósika-ház alatti kereskedésben.

(183) (3-3)

Szalmával fedett fa-épülelben 45 kr. 
Zsendelylyel ,, „ „ 36 ,,
Cseréppel „ „ ,, 20 „

három hónapi időközre.
A legjutányosabb részvények mel­

lett élénk pártolást reméli
a bécsi cs. k. kiválts, első aus­

triai biztosító-társulat 
főügynöksége. 

Szaluszky Constantin.

(184)

Eladó szőlő.
I

A Bornyumalba egy 4 fsrtályos szőlő j 
gyümölcsfákkal ellátva, terméssel együtt 1 
eladó. Bővebb tudósítást nyerhetni aA mezei g’ilZtlíí lillO/. felső Szénutczában 73 szám alatt.

A cs. k. kiválts első austriai bécsi 
Biztosító-társulat alólirt föügynökségc 
tisztelettel hívja fel a jószágtulajdonos, 
haszonbérlő s mezei gazda urakat, mi­
szerint a folyamban lévő aratás alkal­
mával szénájokat s más gabonakész­
letüket biztosítani szíveskedjenek s ma­
guknak szorgalmuk és fáradságuk ezen 
gyümölcseit kármentesítsék a fenne­
vezett társulat ügynökeinél, és pedig 

Kolozsvárit: Tilsch János,
N. Enyeden : Papp János, 
Balásfalván : K o v r i g Tivadar, 
Tordán : Tímár József u-

raknál, hol a részvények következőleg 
fognak kiszámíttatni:

Széna- és gabonakészletért a sza­
badban minden 100 frt után 3 hónapra 
1°/o vagy 1 frt.

(186)

Tüzjátéki jelentés.
A jeleit hó 8-dikra hirdetett

nagy tűz-já lék.
kedvező időjárás mellett, vasárnap 

august. 14-kón fog megtörténni a

színkörben.
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Dr. Hartung-pádaTmazott
íj liúi-nlo'

- - a h aj növel
megtartására

"begy üveg haszn. L SSv’ l '* ulm. együtt P§WM)fí| 
50 pkr. l&OELsfJ

Növény-hajkenöcs
a hajnövés felélesztésére és erősítésére; 
egy köcsög haszn. ulm. együtt 50 pkr.

Á dr. Hartung-féle baj- 
n övesztö-szerek, bebizo-
n yu 11 kitűnő jótulajdonságaik 
s jutányos áraik által igen ked­
vez öl eg különböznek az oly sok 
részről dicsért macassar-, lapugyökér- 
s minden más egyéb hajolaj és haj- 
keiiöcsüktöl, s e szerint azok méltán 
mint e nemben a legjobb é# leg- 
jutanyosbak lelkiismeretesen a- 
jánltathatnak. Ez iránti kimerítőbb le­
írások ingyen szolgáltatnak, és magok 
a szerek valódi és nem hamisított ál­
lapotban kaphatók Kolozsvárit a 
WOLFF testvérek gyógyszertárában.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Bkbde Áiion, tanár. — Kiadja Tilsch János. 

Nyomatott a rom, kath. lyc. könyvnyomóintézete betűivel.


